Курдянц Ольга Николаевна


Муниципальное  бюджетное общеобразовательное 
учреждение -  средняя общеобразовательная школа №5

 Классный час по теме:

 « Кубанские  казаки в годы Великой Отечественной войны»


  Классный руководитель:
                                                                                                Курдянц Ольга Николаевна
 
2011г.
Классный час по теме:

 « Кубанские казаки  в годы Великой Отечественной войны»

Ход мероприятия:

I. Презентация « Кубань в годы Великой отечественной войны»

II. Кубанские казаки в годы Великой отечественной войны 

III. Стихотворение Р.Рождественского « Реквием» 

IV. Песня « Засвистали козаченьки»  

V. Слова учителя

VI. Подвиги кубанских казаков в годы Великой отечественной войны

- Головатый В.Д.  

- Братья Дроздовы  

- Братья Игнатовы   

- Корницкий М.М.


- Передерий С.Д.

                        - Селезнёв П.И.

          VII.Слова учителя 

          VIII.Песня « Солдатушки»

          IX. Слова учителя:

 I.Презентация « Кубань в годы Великой отечественной войны»

 II.Кубанские казаки в годы Великой отечественной войны 

Великая Отечественная война потребовала от народа невиданных жертв и страданий. Она была самой тяжёлой из всех войн, какие знала история нашей Родины. В то же время она явилась и героическим периодом этой истории. Великая цель защиты Отечества родила и великую энергию. Поднялись исполнительные силы, полные беспримерного мужества и самоотверженности. Никогда не забудутся и вечно будут жить в памяти немеркнущие подвиги советских людей, совершённые на фронте и в тылу, в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины.
Второе лето войны с фашистской Германией для нашей страны оказалось очень тяжёлым. Немецкие войска прорвались к Воронежу, Сталинграду и на Северный Кавказ.
Когда забушевало пламя войны, вместе со всем советским народом поднялись на защиту Родины города и станицы, хутора и аулы Краснодарского края. Гнев и ненависть к подлому враг, неукротимое стремление сделать всё для его разгрома наполнили сердца кубанцев. Как набатный колокол, прозвучал боевой клин:
Вставай, Кубань! Народным гневом 

Бурли, бушуй, мятись, вскипай.
На смертный бой с врагом скликай

Своих сынов отважных, смелых.
Вставай, Кубань! Кубань, вставай!
Смерть вражьей своре озверелой!
III. Стихотворение Р.Рождественского « Реквием» 

       Ой, зачем ты солнце красное,

  Все уходишь - не прощаешься? 

  Ой, зачем с войны безрадостной 

  Сын не возвращается?

  Из беды тебя я выручу

  Прилечу орлицей быстрою 

  Отзовись, моя кровиночка! 

   Маленький, единственный.
   Белый свет не мил, 

  Изболелась я. 

Возвратись, моя надежда! 

 Зернышко мое, 

 Зорюшка моя, 

 Горюшко мое, 

 Где же ты?
           IV. Песня « Засвистали козаченьки»  

V.Слова учителя:

Битва за Кавказ является одной из ярких страниц в истории Великой Отечественной войны. Как известно, немецко-фашистские войска предприняли наступление на этом направлении летом 1942 года. Враг рвался к неисчерпаемым природным и другим богатствам Кавказа. Он стремился захватить его нефтяные районы, которые к тому времени давали стране решающую долю всей нефти и нефтепродуктов. Oн стремился захватить одну из богатейших житниц нашей страны - хлебородные районы юга Российской Федерации, и прежде всего его жемчужину - Кубань. Враг рассчитывал, что с захватом Кавказа Турция от выжидательной позиции перейдёт к прямым военным действиям против Советского Союза и в то же время для фашистской Германии откроются возможности для расширения агрессии в направлении Ближнего и Среднего Востока. Таким образом, борьба за Кавказ имела для нашей Родины жизненно важное значение, а сама борьба приняла крайне ожесточённый характер.
Немецко-фашистские полчища нависли над югом страны, на Кубани поднялась новая могучая волна патриотического движения. Десять месяцев продолжались активные действия. За этот период войска продвинулись с боями почти на 800 км и освободили от немецко-фашистских захватчиков огромную территорию - 200 тыс. кв. км.
Неисчислимые бедствия и разруху принес враг на Северный Кавказ, Около двух лет бушевало пламя войны на его территории. Битва за Кавказ вошла в историю как пример мужества и доблести героического народа в борьбе за свою независимость. Золотыми буквами в историю Великой Отечественной войны вписаны имена наших земляков.
VI. Подвиги кубанских казаков в годы Великой отечественной войны

Головатый В.Д.
В день гибели Володе Головатому было семнадцать мальчишеских
лет. Короткой, но яркой была жизнь юного героя. Володя приехал в Краснодар в 1939г. с родителями.
Володя увлекался юннатской работой, в старших классах футболом, волейболом, фотографией. Обладал способностью располагать к себе людей. В обычной обстановке был скромным, застенчивым, трудолюбивым, целеустремленным, не очень заметным. 

Сразу же после окончания школы Володя начал работать на заводе «Краснолит».
В августе 1942г. Краснодар был захвачен фашистами. Голодных военнопленных за колючей проволокой, стрельбу по людям на улицах, грабеж - все это увидели советские люди в своем городе. Увидел и Володя Головатый, и его друзья, которые не успели уйти из города с частями Красной Армии. По его инициативе была создана подпольная группа из семи человек. Подпольщики спасали и укрывали раненых нашей армии, распространяли сводки Информбюро.
Во время налета советских самолетов, когда немцы попрятались в бомбоубежищах, ребята подожгли склад горючего. Взлетели на воздух и мастерские, в которых стояли на ремонте фашистские танки.
В конце января 1943г. фашисты напали на след подпольщиков. Во​лодя Головатый был арестован гестапо. Его подвергли пыткам, надеясь получить места встреч, списки подпольщиков. Но юный герой не сдался.
Тело Володи Головатого было найдено во рву после освобождения Краснодара На нем были следы пыток, волосы его поседели. Володя при​жимал к своей груди девочку лет трех, укрывая её своим пальто от холода в предсмертный час.
В честь Володи Головатого улица Ярмарочная переименована в улицу Головатого, на фасаде здания средней школы № 42, в которой учил​ся Володя, установлена мемориальная доска.
Братья Дроздовы

Все братья рабочей семьи кубанских, путейцев были членами Ленинской партии. С юных лет связал свою жизнь с революционным рабочим движением средний из семьи Дроздовых - Михаил. Член РСДРП с 1902 г., он являлся основателем одного из первых социал-демократических кружков на Кубани. Под его руководством проходили первые забастовки железнодорожников, Михаил Дроздов - рабочий токарь Екатеринодарского железнодорожного депо воспитал многих стойких революционеров.
За активное участие в революционном движении Михаил Дроздов одиннадцать месяцев без суда и следствия томился в Екатеринодарской тюрьме. Затем семь лет ссылки в Иркутск, в Александровский централ...
Михаил Дроздов после Октябрьской революции возглавляет один из красногвардейских отрядов, затем, в период, когда белогвардейцы занимают Екатеринодар, участвует в партизанском движении. Михаил погиб к августе 1918 г. под Геленджиком.
Храбро сражается против белогвардейцев - корниловцев и деникинцев Филипп Дроздов. В невероятно сложных условиях, через знойные астраханские степи проводит он караваны с оружием и боеприпасами в Моздок. Ему не исполнилось и тридцати, когда в том же 1918 г. вражеская пуля сразила его под Астраханью.
Несколько лет старший брат Николай Дроздов был рассыльным на станции. Самостоятельно выучился грамоте, и стал железнодорожным телеграфистом. В 1901 г. призван в армию. За организацию митинга в декабре 1905 г. военно-полевой суд лишил Н. 

А. Дроздова унтер-офицерского звания и отдал в исправительные арестантские отделения сроком на пять лет.
После окончания гражданской войны Николай Дроздов был на профсоюзной работе. В 1942 г. трагически погиб.
Внес вклад в установление Советской власти на Кубани Петр Дроздов. Он один из первых депутатов Екатеринодарского горсовета и секретарь исполкома. Впоследствии - красный военный комендант и комиссар железнодорожной станции Екатеринодар. В 1922 г. Петр Дроздов - делегат от Кубано-Черноморской парторганизации на XI съезд РКП(б).
Петр Андреевич успешно закончил курсы инженеров транспорта, проявил себя незаурядным организатором. В 1930 г. зверски убит бандитами в Грозном.
Память, о героической семье жива Прекрасный Дворец культуры железнодорожников в Краснодаре носит сегодня имя Михаила Дроздова. На доме № 12 по бывшей улице Вокзальной, где проживала семья Дроздовых, установлена мемориальная доска. В локомотивном депо Краснодара, где многие годы работал токарем Михаил Дроздов, установлена памятная мра​морная плита с его фотографией. По просьбе общественности Краснодар​ский горисполком принял решение о переименовании улицы Вокзальной в улицу имени братьев Дроздовых.
Братья Игнатовы

За несколько лет до начала Великой Отечественной войны в Краснодаре поселилась семья Петра Карповича и Елены Ивановны Игнатовых. В юности они жили в Петрограде, участвовали в революционном движений. Петр Карпович и Елена Ивановна в гражданскую войну воевали под Царицыном и на Дону.
У Игнатовых было три сына - Евгений, Валентин и Гений. К 1941 г. у старшего 25-лстнего инженера Евгения уже имелась своя семья. Работал он конструктором на заводе Главмаргарина. Средний - Валентин служил в Красной Армии, а Геня перешел в 9-й класс, ему исполнилось 16 лёт, .. Когда грянула Великая Отечественная война, Валентин Игнатов защищал Родину на западной границе, потом дрался с фашистами в Крыму.
Враг рвался на юг, в глубь Северного Кавказа. Шли ожесточенные сражения на других участках советско-германского фронта.
Вся семья Игнатовых вступила в партизанский отряд, которым командовал Петр Карпович Игнатов. Меняя время от времени месторасположение, отряд наносил ощутимые удары по врагу. Особенно много внимания уделялось диверсиям на железной и шоссейных дорогах вблизи станции Северской, в районах станиц Новодмитриевской, Афинской, Смоленской, Крымской. В дерзких вылазках неизменно участвовали братья. Игнатовы - Евгений и Геня.
Братья погибли геройской смертью при выполнении одного из боевых заданий. В октября 1942г. они намеревались заложить под полотно железной дороги мины, парализовать движение в районе станицы Георгие - Афипской, а заодно взорвать крупный воинский эшелон врага. Но выяснилось, что эшелон пройдет значительно раньше, чем предполагалось. В ночной темноте, когда не оставалось времени на более тщательную подго​товку взрыва, братья перед самым подходом тяжело груженного состава кинулись к поезду. Не сговариваясь, и тот, и другой бросили гранаты в «волчий фугас» с целью вызвать его детонацию. Гремит взрыв страшной силы. Под откос летят паровоз, вагоны...
Так, ценой собственной жизни братья Игнатовы сорвали замыслы врага по доставке подкреплений в район Новороссийска, уничтожили немало боевой техники, а также живой силы противника. За этот подвиг им было присвоено звание героев Советского Союза.
Корницкий М. М

Михаил Корницкий - наш земляк - родился в 1914 г. в Горяче - Ключевском районе. Учился в школе, был активным комсомольцем, работал на Краснодарской шорно-седельной фабрике. Накануне Великой Отечественной войны сбылась его заветная мечта: он был призван в Военно-Морской флот. Краснофлотец Корницкий стал классным специалистом, младшим сержантом - командиром отделения.
С первых дней войны - на фронте. Вначале сражается с врагом на море, а затем Корницкого зачисляют в десантный отряд особого назначения, командовал которым майор Цезарь Львович Куников. Здесь накануне Малоземельной операции Михаил был принят в партию.
Морской десант куниховцев в ночь с 3 на 4 февраля 1943г. высадился на Мысхако в районе Станички, с ходу захватив плацдарм и закрепившись в непосредственной близости от Новороссийска. Отделение младшего сержанта Корницкого стремительным броском ворвалось на территорию рыбозавода, выбросив отсюда фашистов.
Развивая наступление, черноморцы захватили трехэтажное здание шкоды. Младший сержант Корницкий и его товарищи подорвали несколько танков. На единственном пути отхода краснофлотцев поджидала большая группа гитлеровцев, притаившаяся за школьным забором. Именно тогда Михаил Корницкии принял героическое решение: ценой своей жизни дать товарищам возможность выйти из вражеского кольца. Со связкой противотанковых гранат коммунист Корницкии, пробравшись под завесой огня к забору, бросился в гущу врагов. Взрыв разметал фашистов. Черноморцы вырвались из окружения. Младшему сержанту М. М. Корницкому посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
Имя Михаила Корницкого дорого нам, кубанцам, как и имена воинов-героев, отдавших жизнь за освобождение Кубани от фашистских захватчиков.
Имя М. М. Корницкого присвоено школе Новороссийска, возле которой он совершил свой бессмертный подвиг. Имя его носят улицы и пио​нерские отряды, А траулер «Михаил Корницкии» бороздит далекие моря и океаны. Бюст Героя установлен на Краснодарской фабрике кожаных изделий, на родине Михаила Корницкого - в станице Суздальской ему установлена мемориальная доска.
Передерий С. Д.
Для жителей Краснодара утро 9 августа 1942 г. было, пожалуй, самым драматическим. Всю ночь над городом гремела артиллерийская канонада, вражеские бомбардировщики буквально висели над железнодорожным и шоссейным мостами, над (пашковской, козетской и марьянской) паромными переправами. Выводились из строя ватные промышленные объекты.
На рассвете на северо-западной окраине города на перекрестке улицы Луговой и Казарменного переулка остановился военный грузовик. Рослый солдат в мокрой гимнастерке соскочил на землю, торопливо отцепил от машины пушку. С большим трудом развернул ее стволом вдоль переулка и стал подносить к ней снаряды. Он таскал и таскал стальные чушки. Прибежали двое ребят, дело пошло веселее. Когда с полсотни снарядов было сложено в два штабеля, солдат отогнал машину за угол. Вернулся, пилоткой вытер потный лоб.
- Спасибо, братцы... А теперь - геть отсюдова... Солдат кинулся к пушке. Не успели мальчишки шмыгнуть за ближайшую калитку, как от первого же выстрела занялся пламенем и отвалил в сторону броневик, а вторым разнесло мотоцикл.
Когда в конце переулка показался танк, шофер-артиллерист согнулся, пряча свое нескладное тело за щитком, с короткими перерывами трижды выстрелил по танку. Затем, вскочив в кабину, с места рванул грузовик навстречу танку. Лобовое стекло машины разлетелось брызгами, автомобиль кинуло поперек дороги. Из него выбрался солдат. Он стал во весь рост и в следующее мгновение рухнул навзничь.
Жители ближних домов похоронили его. Могилу выкопали под тополями, возле исковерканной пушки. Дно ее выстлали травой, покрыли шинелью. На дощечке кто-то вывел химическим карандашом: «Здесь лежит русский солдат из Ивановки.» На клочьях красноармейской книжки значилось, что погибший родился в станице Ивановской
После освобождения Краснодара от оккупантов 12 февраля 1943 г. останки неизвестного солдата были с почестями перезахоронены на воинском кладбище в братской могиле.
Имя солдата-героя удалось установить позднее в результате кропотливого поиска.
Человеком, потрясшим своим подвигом сердца множества людей, оказался тридцатидвухлетний тракторист из станицы Ивановской Краснодарского края Степан Дмитриевич Передерий. В юные годы он был активистом колхозного строительства, одним из первых на Кубани овладел вождением трактора. С начала Великой Отечественной войны сражался в составе частей Юго-Западного фронта.
Селезнев П. И.
Петр Ианнуарьевич Селезнев родился в селе Тимашево Куйбышевской области в 1897г. Восемнадцатилетним юношей П. И. Селезнев вступает в ряды большевистской партии. За подпольную революционную деятельность был осужден на каторжные работы. В период подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции был организатором красногвардейских отрядов, советских органов в Самарской губернии.
В огненные годы гражданской войны П. И. Селезнев ведет активную партийно-политическую работу в рядах Красной Армии, являясь инструктором политотдела 15-й армии на Западном фронте. Политработник Петр Селезнев своим трудолюбием, глубоким знанием партийного дела, храбростью и мужеством в боях с белогвардейцами снискал любовь и уважение бойцов и командиров. С 1920 г. П. И. Селезнев на руководящей партийной работе в Самаре, Оренбурге, в Москве. С 1935 г. работал заместителем заведующего отделом ЦК ВКП(б), а с февраля 1939 г. и до поздних дней своей жизни 

Петр Ианнуарьевич Селезнев являлся первым секретарем Краснодарского крайкома ВКП(б). На этом посту он много клал для развития народного хозяйства Краснодара и всего Краснодарскоого края. Будучи членом Военного совета Северо-Кавказского фронта начальником Южного штаба партизанского движения, П.И.Селезнев в годы Великой Отечественной войны один из организаторов борьбы трудящихся Кубани против немецко-фашистских захватчиков.
И. И. Селезнев неоднократно был избран депутатом Верховных Советов СССР и Российской Федерации. За выдающиеся заслуги перед Родиной награжден двумя орденами Ленина, орденом Отечественной войны 1-й степени и многими медалями.

  VII.Слова учителя: 

     Желаю вам, родные, дорогие 

Не видеть разрушительной войны. 

Но вдруг случится, скажут свое слово 

И в строй армейский встанут снова 

Кубани нашей славные сыны!
 VIII.Песня «На заре казаке коня поил»

IX. Слова учителя:

Я учитель истории. 

Жаркие бани получили фашисты у нас на Кубани

Я об этом ребятам 

Всегда говорю

И защитников  Родины боготворю.

Да, горела земля. Разрывался металл.

Только насмерть солдат на Кубани стоял.

Обелиски тому подтверждение, танки.

Самолёты. Оружие, людские останки.

Посылаю ребят я в музеи, архивы. 

Посещаю я братские с ними могилы.

И желанные гости у нас – ветераны.

Не дают забывать нам кровавые раны

Предлагаю читать им о подвигах книжки.

Вот уж несколько лет после школы мальчишки,

Как их прадеды, деды,

Защищать чтоб страну, 

Попадают в Чечню на войну, на войну.

Не срамят мои дети 

Чести нашей Кубани.

Получают они ордена и медали.

Да, я теме войны уделяю вниманье.

Тех, кто пал, вспоминаю минутой молчанья.

Минута молчания
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