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2. Условия возникновения, становления, актуальность и значимость опыта.
Возникающие противоречия между традиционными методами и приёмами обучения младших школьников и необходимостью внедрения новой, прогрессивной системы обучения, между необходимостью формирования прочих знаний, умений и навыков и дефицитом учебного времени.
3. Ведущая педагогическая идея опыта. 
Идея использования новых информационных технологий в обучении младших школьников.
4. Теоретическая база опыта.
Теория программированного обучения – Т.А. Ильина, Н.Ф. Талызина;

теория развития познавательного интереса – Г.И. Щукина;
теория активизации учебной деятельности школьников Т.И. Шамова, А.К. Маркова.

5. Новизна опыта.
Комбинации элементов известных методик; усовершенствование отдельных сторон деятельности.

6. Технология опыта.
В основе опыта работы  над проблемой использования информационных технологий в начальной школе лежат очевидные изменения, связанные с изменением роли информации в обществе и всех сферах человеческой деятельности. Образование, находясь в тесной взаимосвязи с обществом, не может оставаться неизменным в сложившейся ситуации. Необходимо обеспечить интенсификацию процесса обучения, реализацию развивающего обучения, совершенствование форм и методов организации процесса обучения. Поиск эффективных методик привёл меня к компьютерным технологиям, которые эффективно применяются при организации творческой познавательной деятельности учащихся в процессе изучения школьных дисциплин. Современные информационные технологии открывают моим ученикам доступ к новым источникам информации, позволяют реализовать новые формы и методы обучения. Использование различных программных средств: это и разработанные с  учётом программы начальной школы электронные учебные пособия, и игровые и учебные программы, и энциклопедии и словари. Создание и применение мультимедийных презентаций, являющихся удобным и эффективным способом представления информации с помощью компьютерных программ. Сочетание динамики, звука и изображения усиливают способность наиболее долго удерживать внимание ребёнка. Чтобы мультимедийный урок достиг максимального обучающего эффекта, нужно, чтобы презентация была цельным продуктом, а не просто набором слайдов. Слайд должен быть учебным эпизодом. Проектируя урок, задумываюсь о его цели, роли  в системе уроков по данной теме. Мультимедийные уроки бывают:
- для изучения нового материала;

-для закрепления изученного, отработки умений и навыков;

- для повторения изученного материала;

- для обобщения, систематизации знаний.

До того момента, пока я не имела возможности применения мультимедийных технологий, я работала над реферативным исследованием по теме: «Развивающие функции и задания. Игра как средство активизации учебной и познавательной активности учеников». Учитывая реальность информатизации общества. У детей младшего школьного возраста преобладает наглядно-образное мышление. Поэтому основной способ взаимодействия с техникой в данном возрасте происходит посредством игровой деятельности. Включение в урок игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным. 
Применяя ИКТ на своих уроках, стараюсь учитывать такие факторы, как:

- методическая цель урока, тип урока (объяснение нового материала, закрепление, обобщение пройденной темы, контроль знаний);
- гигиенические требования при работе с компьютером;

- уровень подготовки класса (продумывание дифференцированных учебных заданий);

- готовность учащихся к новому виду учебной деятельности.

7. Результативность, условия и возможности применения данного опыта.

Использование информационно-коммуникативных технологий позволяет:
1. Значительно сэкономить время урока.

2. Повысить уровень наглядности обучения.

3. Внести элементы занимательности, оживить учебный процесс.

4. Усиление интенсивности урока.

5. Повышение мотивации учащихся.

6. Мониторинг достижений учащихся.

Анализ проведённых уроков, результаты тестирования свидетельствуют о том, что использование современных компьютерных технологий позволяет улучшить отработку изучаемого материала, уменьшить при этом учебную нагрузку учащихся. Повышает эффективность обучения, помогает развивать наглядно-образное мышление. После применения развивающих компьютерных игр в течение I учебной четверти 2 класса (2008 – 2009 учебный год) на уроках и во внеурочное время мною было замечено, что у учащихся значительно развилось внимание, сосредоточенность, быстрота действий, появился интерес к компьютеру и психологическая готовность к работе с ним. Эти выводы подтверждают и проведённые в начале и в конце  I четверти психологические тесты.  Учащиеся класса участвуют в краевых и городских конкурсах, олимпиадах, всероссийских конкурсах по русскому языку, математике. Успеваемость учащихся класса – 100%. Качество знаний возросло до 73%. Согласно проведённым психологическим тестам возрастает уровень восприятия, уровень мыслительной деятельности учащихся. 
Повышается интерес, мотивация учебной деятельности, осуществляется дифференцированный подход. За один и тот же промежуток времени объём выполненной работы намного больший. Облегчается процесс контроля и оценки знаний, развиваются привычки учебной деятельности (планирование, рефлексия, самоконтроль, взаимоконтроль).

Итак, применение новых информационных  технологий раскрывает неограниченные возможности для повышения качества знаний обучающихся, обеспечивая интеллектуальное развитие каждого ребёнка; обеспечивается эффективная организация познавательной деятельности учащихся.

